



Рис. Полины Семериковой

В преддверии Дня Победы, сколько бы ни прошло лет, мы памятью своей неизбежно возвращаемся в трагический 1941-й, ставший для наших страны и народа началом тяжких испытаний. Мы выстояли, но долгим был путь к победе. Никогда не забудем, какой высокой ценой она нам досталась.

Мы с гордостью можем сказать, что имена многих выпускников Пермского университета, участвовавших в боях за Родину, овеяны славой. Четверем из них присвоено самое высокое звание — Герой Советского Союза. Им и посвящаются эти строки.

*По материалам книги «Ради жизни на Земле»
Автор Александр Стабровский*

ГЕРОИ УНИВЕРСИТЕТА

Валерий РЫЛОВ

Перед ним была широкая полноводная Западная Двина — холодная даже летом. От того, как он сумеет переплыть под огнем реку, зависел успех операции. Он, Валерий Рылов, — связист.

Валерий очнулся, понял, что ранен, но двигаться может. Скрипя зубами от боли, он долго выбирался из-под завала, а выбравшись, даже не передохнув, он тотчас проверил аппарат: «Черт! Не работает...». Найдя обрыв, исправил, вновь на командный пункт полка полетели его позывные: «Вызываю огонь на себя...»

Выписка из наградного листа Героя Советского Союза, гвардии старшего сержанта Рылова Валерия Дмитриевича: «24.06.1944 г., входя в состав группы по форсированию реки Западная Двина, первым с телефонным аппаратом под сильным огнем противника вплавь переправился на левый берег реки. Невзирая на исключительную сложность боевой обстановки и ожесточенность огня противника, беззаветно преданный Родине герой-связист, не щадя своей жизни, под разрывами снарядов искал и исправлял порывы телефонной линии.

За героизм при прорыве обороны противника и при форсировании реки Западная Двина тов. Рылову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Указ Президи-

ума Верховного Совета СССР от 22.07.1944 года».

Но Валерий об этом не узнал. Он погиб через месяц при защите одной из безымянных высот в Литве.

Через некоторое время Ю.Г. Митрофанова, заместитель декана биологического факультета ПГУ, писала родителям Валерия: «Ваш сын был очень способный и разносторонний человек. И что в нем особенно было привлекательно и ценно, он был хороший товарищ. Все восхищались им. Беспощадная война отняла у вас сына, нанесла нам тяжелую травму; наука потеряла будущего талантливого работника, а общество лишилось человека большой души. Валерий не мог погибнуть иначе как герой, он был отличником на всех фронтах».

Леонид ЕРОФЕЕВСКИХ

В Вильнюсе на воинском кладбище на красном граните надгробия золотые буквы: «Герой Советского Союза гвардии майор Леонид Ерофеевских...»

Родился Леонид в 1913 г. в Пермской губернии, селе Карагай. В 1934 г. успешно поступает на физико-математический факультет Пермского университета, а после его окончания преподает математику в Пермском машиностроительном техникуме. В 1939 г. призван в армию.

Начинал рядовым солдатом, а в 1944 он

уже командир моторизованного батальона автоматчиков.

«9 июля 1944 года тов. Ерофеевских, выполняя приказ командования, с группой автоматчиков стремительно ворвался на станцию г. Вильнюс. Немцы были смяты и разбиты. Шаг за шагом автоматчики вместе с Ерофеевских приближались к центру города...». Они не шли, а буквально продирались (сквозь шквальный огонь, опасность подстерегала на каждом шагу — это не только как пчелы жужжащие пули фашистов, но и гранаты, брошенные из окон домов). Преодолев очередной рубеж, неожиданно слева они увидели небольшое двухэтажное здание — «Комендатура». Решение пришло сразу — «Захватить!» — с большой группой солдат, среди которых были опытные, бывалые бойцы и безусые мальчишки, недавно призванные, Ерофеевских буквально сходу выбивает немцев из здания. Но фашисты не хотели сдаваться — и вот уже, подтянув подкрепление, они плотным кольцом окружили здание.

Три дня и три ночи не смолкал страшный бой. Неоднократно звучал призыв сдаться, но русский солдат так просто не сдается. Когда озверевшие немцы ворвались в комендатуру, они обнаружили лишь мертвых и свою злобу, дикую и яростную, выместили на трупах советских воинов — выкололи глаза, отрезали уши, носы, подпалили ноги, руки.

Окончание на стр. 3



ГЕРОИ УНИВЕРСИТЕТА

Окончание. Начало на стр. 1

«Ты видишь, гвардеец, отважный офицер Ерофеевских указывает тебе обожженной рукой на Запад!» — так говорилось в листовке, призывающей отомстить фашистам за боевых друзей.

Указом от 24 марта 1945 г. Ерофеевских Леониду Константиновичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Григорий ОЖМЕГОВ

Стоял сентябрь, припекало по-осеннему солнце, в воздухе стоял терпкий запах перезревшего винограда, гари и пороха. Вот уже который час шел бой за высоту 801 близ села Агрнш. Высотка доминировала над местностью, и фашисты, понимая выгодность положения, с упорством обреченных обороняли ее, поливая свинцом долину.

Сержант Григорий Ожмегов, плотно прижимаясь к земле, укрываясь редкими кустами, пополз вверх по руслу высохшего ручья к гребню, туда, где укрепились враги. Заняв пулеметную точку, он стал забрасывать гранатами изгиб траншеи. Растерявшись, немцы прекратили огонь, и наши солдаты бросились на выручку сержанту. Сержант первым заметил движение на фланге: «За мной, вперед!» — и первым бросился на врага. Смяв одну группу, он развернулся, увидел другую, но не успел поднять автомат, как у его ног разорвалась граната и тысячи осколков ворвались в тело... Как ни старались однополчане бережно нести своего сержанта, но в дороге он умер.

В том бою Григорий уничтожил 27 солдат и офицеров, вывел из строя две огневые точки. Он не искал славы — он выполнял свой долг. И слава пришла сама, как приходит она ко всем истинным патриотам Отчизны. Григорию было тридцать три года, когда, взяв высоту 801, он шагнул в бессмертие, смертью смерть поправ.

24 марта 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР гвардии сержанту Ожмегову Григорию Федоровичу присвоено звание Героя Советского Союза. Через 15 лет приказом министра обороны его имя навечно занесено в списки роты. В память о студенте Герое Советского Союза Григории Ожмегове укреплен мемориальная доска на историческом корпусе университета.

Александр ПЬЯНКОВ

«Первый воздушный бой — мне пришлось сражаться одному против четырех самолетов. Несмотря на преимущество врага, из боя я не вышел. Так меня воспитали. На противника я набросился сверху, японцы сначала растерялись, но затем взяли меня в «клещи». Условия были невыгодные — пришлось вырваться, но лишь на мгновение. Проверил пулемет, набрал высоту и опять на врага...»

Александр родился в 1915 году в Добрянке, с 1933 года учился на физическом факультете Пермского университета. Совмещая с 1934 года с занятиями в Пермском аэроклубе. В 1935 году был зачислен летчиком. Летом 1939 года участвовал в боевых действиях на Халхин-Голе, совершил более 209 боевых вылетов, столько же штурмовых налетов и разведок, сбил 11 японских самолетов.

17 ноября 1939 года Александру Пьянкову было присвоено звание Героя Советского Союза. В Великую Отечественную войну умело и мужественно командовал авиачастями и соединениями. Награжден многими орденами и медалями.